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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
तेह्रौँ अधिवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२३ माघ २०७९ 

सोमवार 

बैठक सङ्ख्या- ६, पष्ट्रहलो 
 

राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धतधमल्ससनाको 
अध्यक्षतामा ददनको ११:५९ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१२:०३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
बैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, रािपधतको कायायलयबाट मल्न्िपररषद् सदस्यको काययभार तोष्ट्रकएको 
सम्बन्िी पि प्राप्त हनु आएको छ । अब म उक्त पिको बेहोरा जानकारी गराउँदछु । 

 

ष्ट्रवषय: काययभार तोक्नभुएको सम्बन्िमा ।  

 सम्माननीय रािपधत श्रीमती ष्ट्रवद्यादेवी भण्डारीज्यूले संवत ्२०७९/०९/११ गते गदठत 
मौजदुा मल्न्िपररषद्का माननीय उपप्रिानमन्िी एवम ् गहृ मन्िी रष्ट्रव लाधमछानेले नेपलाको 
संष्ट्रविानको िारा ७७ को उपिारा (२) को खण्ड (क) बमोल्जम मन्िी पदबाट राजीनामा 
ददनभुएकोले प्रिानमन्िीको धसफाररसमा गहृ मन्िालयको काययभार सम्माननीय प्रिानमन्िी 
पषु्पकमल दाहाल "प्रचण्ड" ज्यूले सम्हासने गरी तोक्नभुएको बेहोरा अनरुोि छ ।  

(यादवप्रसाद कोइराला) 
सल्चव 

धमधत: २०७९/१०/१४ 
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माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको उपाध्यक्षको धनवायचन काययक्रमअनसुार उपाध्यक्ष 
पदमा सभाका माननीय सदस्य उधमयला अयायललाई धनवायल्चत गररयोस ्भने्न एक माि प्रस्तावको 
सूचना प्राप्त हनु आएको बेहोरा जानकारी गराउँदछु ।  

 माननीय सदस्यहरू, अब उक्त प्रस्तावका प्रस्तावक माननीय सभाका सदस्य एवम ्
उपप्रिान तथा भौधतक पूवायिार तथा यातायात मन्िी नारायर्काजी शे्रष्ठलाई सभाका माननीय 
सदस्य उधमयला अयायललाई राष्ट्रिय सभाको उपाध्यक्ष पदमा धनवायल्चत गररयोस ्भनी प्रस्ताव प्रस्ततु 
गनुयहनु अनमुधत ददन्छु । समय १० धमनेट ।  

 

(१२:०४ बजे) माननीय श्री नारायर्काजी शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):-  सम्माननीय अध्यक्षज्यू, राष्ट्रिय सभा जस्तो गररमामाय सदनको उपाध्यक्षको धनवायचनमा 
मैले माननीय सदस्य उधमयलाजीलाई प्रस्ताष्ट्रवत गरेको कुरा यहाँहरू सबैलाई थाहा छ । यो 
प्रस्तावमाधथ समथयन गनुयहनुे औपचाररक समथयन माननीयज्यूहरूलाई पधन म िन्यवाद ददन  

चाहन्छु । र जनु प्रकारले अरू कुनै पधन माननीय सदस्यहरूबाट यस पदमा उम्मेदवारी दताय 
भएन । त्यसले एउटा अत्यन्तै राम्रो, सकारात्मक सन्देश ददएको मैले ठानकेो छु । यो देशमा 
हामीले राजनीधतक पररवतयन हाधसल गररसकेपधछ र त्यसलाई संस्थागत संष्ट्रविानमाफय त 
गररसकेपधछ मूल काययभार देशको आधथयक समषृ्ट्रिलाई तीव्रतापूवयक अगाधड बढाउन ुरहेको छ । 
राष्ट्रिय स्वािीनताको रक्षा गदै यो सामाल्जक न्यायसष्ट्रहतको समषृ्ट्रिको अधभयानलाई तीव्र बनाउन 
त्यसलाई गरु्ात्मक फड्कोको ष्ट्रवन्दमुा परु् याउन नेपालका सबै राजनीधतक पाटीहरू, सरकार, 
प्रधतपक्ष सबै पक्षहरू धमलेर एउटा राष्ट्रिय सहमधतको वातावारर् धनमायर् गदै जानपुने आवश्यकता 
भएकोमा त्यसको बोि सबैबाट हुँदै गएको अनभुधुत यसले गराएको छ । यसले सकारात्मक 
सन्देश ददएको छ । त्यसको धनल्म्त म सम्बल्न्ित सबैलाई हाददयक आभार तथा िन्यवाद प्रकट 
गनय चाहन्छु ।  

सम्माननीय प्रिानमन्िी पषु्पकमल दाहाल "प्रचण्ड" ले ष्ट्रववासासको मत धलनहुुँदा प्रधतधनधि 
सभामा पधन त्यस्तै राष्ट्रिय सहमधतको सन्देश ददने गरी समथयन प्राप्त भएको धथयो । अष्ट्रहले 
त्यसैको  धनरन्तरतामा राष्ट्रिय सभा जस्तो स्थायी यो गररमामय सदनको उपाध्यक्ष जस्तो 
ल्जम्मेवार पदमा पधन त्यही प्रकारले एउटा सहमधतको सन्देश हामी सबैले ल्जम्मेवारीबोिका साथ 
ददन सफल भएका छौँ । यसलाई हामी सबैले सकारात्मक अथयमा धलनपुछय । र यसको अरू 
आयामहरूलाई पधन हामीले सकारात्मक ददशाधतरमा अगाधड बढाउन पहल गनुयपने हनु्छ । 
हामीले राष्ट्रिय सभालाई जनु ढङ्गले सञ्चालन गनुयपने हो । यसको नेताका रूपमा राष्ट्रिय सभाका 
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सम्माननीय अध्यक्षज्यूले नेततृ्व सयुोग्य ढङ्गले गररराख्नभुएको छ । यसमा अब अष्ट्रहले नै 
सम्भवत: धनवायल्चत घोषर्ा हनुहुनुे उपाध्यक्षज्यूबाट पधन त्यस्तै महत्त्वको सकारात्मक योगदान 
हनुे छ भने्नसमेत मैले अपेक्षा गरेको छु । त्यसैले म िेरै लामो चचायधतर नगईकन यो प्रष्ट्रक्रयाबाट 
देशले सकारात्मक ददशाधतर अगाधड बढ्ने जनु प्रकारको एउटा गधत प्राप्त हनुे छ । त्यसलाई 
सबैले आगामी ददनमा पधन आत्मसात ्गरौँ भने्न कुरा ष्ट्रवनम्रातापूवयक अष्ट्रपल गनय चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले सभाका माननीय सदस्य 
उधमयला अयायललाई राष्ट्रिय सभाको उपाध्यक्ष पदमा धनवायल्चत गररयोस ् भने्न प्रस्ताव प्रस्ततु  
गदयछु । िन्यवाद ।   

 

(१२:१० बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब उक्त प्रस्तावका समथयक 
माननीय सदस्य देवेन्र दाहाललाई उक्त प्रस्तावको समथयन गनय अनमुधत ददन्छु । समय ५  
धमनेट । 

 

(१२:१० बजे) माननीय श्री देवेन्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, आज हामी लामो समयपछाधड खाली रहेको यो राष्ट्रिय सभाको उपाध्यक्षको 
लाधग धनवायल्चत गनय आज यहाँ उपल्स्थत भएका छौँ । प्रधतधनधि सभा र प्रदेश सभाको धनवायचन 
भइसकेपधछ पषु्पकमल दाहालको नेततृ्वमा संयकु्त सरकार बनेको छ । दभुायग्य भनौँ । नेपाली 
जनताले कुनै पधन पाटीलाई बहमुत  ददएनन ्। र अको सौभाग्य भनौँ । हामीले संयकु्त सरकार  
धनमायर् गरेर संयकु्त रूपले काम गने अवसर प्राप्त गरेका छौँ । कुनै पधन सरकार सञ्चालनको 
लाधग नीधतगत धनदेशनको आवश्यकता पछय र त्यो धनम्नतम साझा काययक्रमको माफय तबाट त्यो 
प्राप्त भइसकेको छ र शल्क्त बाँडफाँटको सन्दभयमा आज हामी यहाँ राष्ट्रिय सभाको उपाध्यक्षको 
पदको धनवायचन गनय गइरहेका छौँ र सहमधतको प्रस्ताव हामीले ष्ट्रहजै नै दताय गररसकेका छौँ । र 
अष्ट्रहलेको सत्ता गठबन्िनको तफय बाट माननीय उधमयला अयायललाई हामीले उपाध्यक्षको लाधग 
प्रस्ताष्ट्रवत गरेका छौँ । माननीय उधमयला अयायल लामो समयदेल्ख कम्यधुनष्ट आन्दोलनमा 
लाग्नभुएको एक जना योिा हो । उहाँ पष्ट्रहले हाम्रो पाटी नेकपा एमालेमा हुँदैखेरर म उहाँलाई 
ल्चन्छु र उहाँ जता रहे पधन कम्यधुनष्ट आन्दोलनमा नै रहनभुयो । उहाँ त्यो पाटीको जम्मेवारी 
वा मष्ट्रहला नेततृ्वको ल्जम्मेवारी वा सामाल्जक अधभयानताको ल्जम्मेवारी धनवायह गरररहँदाखेरर 
जष्ट्रहले  सकैु पधन सामाल्जक सेवामा ष्ट्रक्रयाशील रहनभुयो ।  
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त्यसैले माननीय उधमयला अयायल यो राष्ट्रिय सभाको गररमामय उपाध्यक्ष पदको योग्य 
हनुहुनु्छ । र उहाँले आफ्नो उम्मेदवारी दताय गनुयभएको र प्रस्तावकको रूपमा उपप्रिानमन्िी 
तथा भौधतक मन्िीको रूपमा रहनभुएका माननीय नारायर् काजी शे्रष्ठले प्रस्ताव गनुयभएको छ । 
र उहाँले प्रस्ताव गनुयभएको यो सभाको योग्य व्यल्क्तत्वको रूपमा रहनभुएको माननीय उधमयला 
अयायललाई मैले धनवायल्चत हनुका लाधग प्रस्तावलाई समथयन गरररहँदाखेरर मैले एउटा अपेक्षा 
गरेको छु राष्ट्रिय सभामा उपाध्यक्षको पदीय ल्जम्मेवारीलाई मयायददत र धनष्पक्ष ढङ्गले पूरा गनुयहनु े
छ भने्न ष्ट्रववासास धलएको छु । त्यसैले मैले उहाँको समथयन पधन गरेको हो । हाम्रो दलको 
तफय बाट उहाँलाई यस सभामा सभाको उपाध्यक्ष धनवायल्चत गररयोस ्भनेर यसरी म प्रस्तावलाई 
समथयन गनय चाहन्छु । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले सभाका माननीय सदस्य तथा 
उपप्रिान एवम ् भौधतक पूवायिार तथा यातायात मन्िी नारायर् काजी शे्रष्ठले सभाका माननीय 
सदस्य उधमयला अयायललाई राष्ट्रिय सभाको उपाध्यक्ष पदमा धनवायल्चत गररयोस ् भनी राख्नभुएको 
प्रस्तावको म समथयन गदयछु । िन्यवाद । 

 

(१२:१४ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, उक्त प्रस्तावका अकाय समयथक 
माननीय सदस्य ल्खमलाल देवकोटालाई उक्त प्रस्तावको समथयन गनय अनमुधत ददन्छु । समय ५ 
धमनेट ।  

 

(१२:१४ बजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्वतन्ि):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले सभाका माननीय सदस्य तथा उपप्रिान एवम ्भौधतक पूवायिार तथा 
यातायात मन्िी नारायर्काजी शे्रष्ठले सभाका माननीय सदस्य उधमयला अयायललाई राष्ट्रिय सभाको 
उपाध्यक्ष पदमा धनवायल्चत गररयोस ् भने्न राख्नभुएको प्रस्तावको म समथयन गदयछु । साथै केही 
कुराहरू पधन राख्न अनमुधत चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय उधमयला अयायल धनष्ट्रवयरोि धनवायल्चत भइसक्नभुा'को  
छ । केही धछनमा सभाले घोषर्ा पधन गदै छ । र वास्तवमा मलाई के पधन लाग्छ भने म 
वीरगञ्जमा मेरो काठमाडौँको यो कमयभधूमभन्दा अगाधड म वीरगञ्जमा बसेर पढेको । म वीरगञ्जको 
क्याम्पस पढ्थेँ । वीरगञ्जको क्याम्पसहरू पधन पढाए ँ। र मेरो वीरगञ्जदेल्खको ल्चनजान हाम्रो 
उधमयला अयायलसँग हो । ष्ट्रकनभने उहाँको कमयभधूम पधन वीरगञ्जै हो । यो ढङ्गले पधन मैले अब 
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यो कधतपय ष्ट्रहजो पधन कधतपय मैले माननीय उधमयला अयायललाई समथयन गदायखेरर यो ल्खमलाल 
चैँ ष्ट्रकन यो समथयन गयो भनेर कधतपयले मलाई प्रश्न पधन गनुयभो' । तर मलाई के लाग्छ भन े
उधमयला अयायल भनेको यो मलुकुको मष्ट्रहला आन्दोलनका अष्ट्रहलेका समकालीन मष्ट्रहलाहरूसँग 
हामीले कम्पेर गदायखेरर त्यो हाइट बराबरको एकदम उच्च हाइट भ'को मष्ट्रहला हनुहुनु्छ । दईु 
दईुचोष्ट्रट उहाँ मन्िी पधन हनुभुो' । सायद २०६८ सालमा उहाँ स्थानीय ष्ट्रवकास मन्िी  
हनुहुनु््यो । म ०६५ सालदेल्ख स्थानीय ष्ट्रवकास मन्िालयमा त्यहाँ एक्सपटयको रूपमा काम 
गरेको धथए ँ। 

एउटा मलाई एउटा अनभुव छ । सायद हाम्रो माननीय उधमयला अयायलले धबधसयन ु पधन 
भयो होला । त्यो बेला हामी एउटा stock taking of fiscal decentralization in Nepal भनेर एउटा 
स्टडी गरररा'का धथयौँ । अमेररकाको डुक यधुनभधसयटीको एउटा पूवेक्षक आउनभुा' धथयो रोथ 
केली भन्ने आउनभुा'को धथयो । र उहाँले िेरै ठाउँमा, संसारको िेरै देशमा म िमुेँ । िेरै 
ठाउँमा हेरेँ । तर तेरो देशको यो मष्ट्रहलाहरू त त्यसै पधन यो डेभ्लोष्ट्रपङ कन्रीका मष्ट्रहलाहरू 
त्यसै पधन एकदम पछाधड परेका छन ्। तर उधमयला अयायलजस्तो मष्ट्रहला मैले डेभ्लोप कन्रीमा 
पधन देल्खन ँ भनरे हामीलाई भनु्नभा'को धथयो । त्यो बेला हाम्रो पूवयम ु् यसल्चव ष्ट्रवमल 
कोइरालालगायतको हाम्रो एउटा स्टडीको ष्ट्रटम पधन धथयो । त्यो बेला मलाई एउटा जस्तो 
हामीले भखयरै एउटा सङ्घीयताको सम्बन्िी एउटा हामीले अध्ययन पधन गयौँ । एउटा यो हलले 
सवयसम्मत रूपमा पास पधन गयो । त्यो स्टडीको सन्दभयमा हामीले त्यो बेलामा हामीले, त्यो बेला 
local self-governance act भन्न ेपधन धथयो । LGA भन््यौँ हामीले । त्यसलाई टेकेर हामीले त 
अध्ययन गरेका धथयौँ । त्यसमा त्यो बेला स्थानीय धनकाय, हामी त्यो बेला स्थानीय धनकाय 
भन््यो । त्यो बेला धनवायल्चत जनप्रधतधनधि पधन धथएन । कररब कररब २० वषय यो नेपालमा 
स्थानीय धनकायको चनुाव पधन हनु सकेन । र कष्ट्रहलेकाही ीँ मलाई यो लाग्छ म ष्ट्रवकेन्रकरर्को 
ष्ट्रवद्याथी पधन हो । स्थानीय ष्ट्रवकास मन्िालयमा बसेँ अधलकधत ष्ट्रवकेन्रीकरर्को वकालत पधन 
गररयो । र ष्ट्रवकेन्रीकरर् भनेको अथय तल अधिकार पठाउन ु पधन हो । तर त्यो बेलामा 
यसपाधल हाम्रो एउटा धसफाररस, एउटा प्रधतवेदनमा हामीले एउटा धसफाररस राखेका छौँ । 
स्थानीय आजको डेटसम्म पधन यहाँले सङ्घीय माधमला मन्िालयको वेबसाइट हेनुयभयो भने आजको 
डेट झनै्न झनै्न आधथयक वषय समाप्त भएको १० मष्ट्रहना भइसक्यो । आजको डेटसम्म ५ वटा 
स्थानीय तहले अझ बजेटै लेरा'का छैनन ्। हामीले त्यो बेला स्थानीय धनकयको एउटा न्यूनतम 
सतय र कायय सम्पादन, मापन, मूसयाङ्कन ग्यौँ । त्यो बेलामा वीरगञ्ज महानगरपाधलका, अष्ट्रहले 
महानगरपाधलका भा'को छ । त्यो बेला उपमहानगरपाधलका धथयो । त्यो फेल भ'को धथयो । 
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हामीले न्यूनतम सतय मूसयाङ्कनमा फेल भ'को धथयो । उहाँ वीरगञ्जको हुँदा पधन कम्तीमा त्यो 
फेल भए पधन यो राम्रो अभ्यास छ है । यसलाई चैँ हामी धनरन्तरता ददनपुछय भनेर हामीलाई 
सहयोग गनुयभा'को धथयो । त्यो अनभुव मलाई था' छ । 

र मलाई के लाग्छ भने यो संष्ट्रविान मैले पटक पटक सङ्घीयताको कुरा गछुय, संष्ट्रविानको 
कुरा गछुय । कष्ट्रहलेकाही ीँ मलाई के लाग्छ भने यो हामीले यो हलमा द्यौँ भने यस्तो खाररएको 
मष्ट्रहलाहरू हनुहुनु्छ । ष्ट्रवधभन्न ..... आन्दोलनबाट आउनभु'को मष्ट्रहलाहरू हनुहुनु्छ । वास्तवमा 
हामीले यो संष्ट्रविान नसया'को भए यो ष्ट्रवधभन्न वगय, क्षेिको यस्तो खालको उपल्स्थधत हामीले यहाँ 
पाउने धथएनौँ, देख्न े धथयनौँ । र मलाई के पधन लाग्छ भने यो संष्ट्रविानको कारर्ले, यो 
संष्ट्रविानको कारर्ले उधमयला अयायललगायतका मष्ट्रहलाहरू यहाँ शारदा देवी भट्ट पधन हनुहुनु्छ । 
उहाँ यस्तो उहाँहरूको कथा, व्यथा सनु्दाखेरर हामीलाई एउटा कस्तो हनु्छ । हाम्रो आङै धसररङ्ग 
हनुे खालको छ । त्यसकारर् म आफूले पधन व्यल्क्तगत रूपमा उधमयला अयायल भनेको यो 
मलुकुको रािपधत हनुे त्यो तागत राख्नहुनु्छ र त्यसकारर्ले यो मष्ट्रहलाहरू, यो मष्ट्रहलाहरूलाई चैँ 
यो अवसर ददनपुछय । त्यसकारर्ले यो उपाध्यक्ष भनेको पद (मैले अधलकधत थोरै समय धलए ँ
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय ।) त्यसकारर्ले यो पदमा उपाध्यक्ष ष्ट्रकनभने उहाँ अगाधड धन 
सनुयभयो । यो पद अधल सानो खालको पद पधन हो । तर उहाँजस्ता मष्ट्रहलाहरू अगाधड 
आउनपुछय । हामी एक वषयपधछ यो हलका हामी २० जना हामीको समय पधन सष्ट्रकँदै छ । 
सम्माननीय अध्यक्ष, मसष्ट्रहतका यहाँ हामी २० जना सक्छौँ । अब यो अध्यक्ष पदमा, यो 
अध्यक्ष पदमा माधनधलऊँ उधमयला अयायल, माननीय उधमयलालगायत अरू मष्ट्रहलाहरू, तपाईंहरू पधन 
हनुहुनु्छ । तपाईंहरू यो पदमा आउनपुछय । यो मलुकुको रािपधत अष्ट्रहले हामीले मष्ट्रहला पा'का 
छौँ । त्यसकारर् यो ठाउँमा संसारको कुनै पधन देशमा गएर हामीले भनु्नपने ल्स्थधत आउँदाखेरर 
चैँ के छ भने नेपालको यो संष्ट्रविानले समानपुाधतक समावेशी र सहभाधगतामूलक जनु प्रधतधनधित्व 
गराएको छ संसारको सबभन्दा उत्कृष्ट छ । भारतको पाधलययामेन्टमा हाधमले हेदायखेरर १५ 
प्रधतशत मािै मष्ट्रहलाहरूको उपल्स्थधत छ । चीनमा २५ प्रधतशत मािै छ । संसारका १७८ 
ओटा देशमा मष्ट्रहलाको उपल्स्थधत भनकेो २८ प्रधतशत छ । तर नपेालको पाधलययामेन्टमा ३३ 
प्रधतशतसम्म मष्ट्रहलाको उपल्स्थधत छ । त्यसकारर् हामीले यो संष्ट्रविानलाई जोगाऊँ । यो 
व्यवस्थालाई जोगाऊँ । त्यसकारर् भएको उपलल्धिलाई संस्थागत गदै थप उपलल्धिको लाधग 
चैँ हामीले लडाइँ लड्न एकदम जरुरी छ । मैले यधत भन्दै फेरर पधन माननीय उधमयला 
अयायललाई मैले जनु नारायर्काजी शे्रष्ठ माननीय मन्िी, उपप्रिानमन्िीज्यूले प्रस्ताव राख्नभुा'को 
त्यसमा मेरो समथयन छ । हवस ्त, िन्यवाद । नमस्कार ।   
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(१२:२० बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, सभाका माननीय सदस्य उधमयला 
अयायललाई राष्ट्रिय सभाको उपाध्यक्ष पदमा धनवायल्चत गररयोस ्भनी एउटा माि प्रस्तावको सूचना 
प्राप्त भएकोले राष्ट्रिय सभा धनयमावली, 2075 को  धनयम ८ बमोल्जम सभाका माननीय सदस्य 
उधमयला अयायललाई राष्ट्रिय सभाको उपाध्यक्ष पदमा धनष्ट्रवयरोि धनवायल्चत हनुभुएको घोषर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको उपाध्यक्ष जस्तो गररमामय पदमा धनष्ट्रवयरोि धनवायल्चत 
हनुभुएकोमा माननीय उधमयला अयायललाई मेरो व्यल्क्तगत एवम ् राष्ट्रिय सभाको तफय बाट हाददयक 
बिाई सफल काययकालको शभुकामना व्यक्त गदयछु । माननीय सदस्यहरू यो बैठक आजै २१ 
धमनेटपधछ पनु: बस्ने गरी स्थधगत हनु्छ । 

 

(तदनन्तर, यो बैठक आजै २१ धमनेटपधछ पनु: बस्ने गरी स्थधगत भयो ।) 

 

स्थधगत: १२:२१ बजे । 

 

 

 

 

 


